E le buste paga non tengono 1l passo con 1l costo della vita

Secondo la Fiom in ltalia, tra il 2000 e il 2006, la retribuzione netta media é cresciuta dello 0,1 %, in Irlanda e Finlandia del 20%
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STIPENDI Meglio lavorare
per laregina. Negli ultimi an-
ni le retribuzioni dei lavorato-
ri dipendenti dei Paesi indu-

strializzati hanno seguito

percorsi molto diversi.

Oggi un suddito del Regno Unito
percepisce uno stipendio pit che
doppio rispetto al collega italia-
no. E nella classifica dei salari pit
ricchi, ai britannici seguono i
giapponesi, poi i tedeschi, gli sta-
tunitensi, i francesi e infine gli
spagnoli, pari (de)merito conicu-
gini del Belpaese.

Buste paga alla mano, a fare i con-
ti & 'ultimo numero dell'Osserva-
‘torio sull'industria metalmecca-
nica a cura dell'ufficio economi-
co Fiom. Dallo studio si scopre
che, a differenza degli altri Paesi

industrializzati - dove le retribu-
zioni medie riescono a seguire sia
I'evoluzione dei prezzi che la pro-
duttivita - in Italia tra il 2000 e il
2006 la retribuzione netta media
(quindi depurata dall'inflazione)
dei lavoratori dipendenti & cre-
sciuta appena dello 0,1 per cen-
to, schiacciata da «un tasso di in-
flazione tra i pit elevati in Euro-
pa (17 per ¢cento)». Un macigno
che ha affossato i nostri stipendi,
mentre quelli finlandesi, greci o
irlandesi, sono cresciuti addirittu-
ra pit del venti per cento. «In
questi anni - spiega Gianni Fer-
rante, coordinatore dello studio
ormaialla 25esima edizione-isa-
lari nominali (cioé non depurati
dall'inflazione) hanno mantenu-
to faticosamente un trend di cre-
scita, mentre quelli reali sono ri-
masti sotto il livello dell'inflazio-
ne, costretti ad una progressiva ri-
duzione del potere d'acquisto».

Come invertire questa tendenza?
Secondo l'economista della
Fiom, «troppo spesso le nostre
imprese preferiscono fare leva sul
contenmento delle retribuzioni e
del costo del lavoro piuttosto che
puntare sulla qualita dei prodotti
esulla competitivita. Bisogna pri-
ma di tutto cambiare questo mec-
canismo. Anche perché - sostie-
ne Ferrante - nelle aziende che rie-
scono a stare sul mercato grazie a
prodotti innovativi, la questione
retributiva diventa del tutto se-
condaria».

Retribuzioni, consumi e te-
lefonini. Tra inflazione percepi-
ta e reale, panieri ufficiali e fatti
in casa, € un fatto che da un po’

. di tempo i sentiamo pitt poveri.

Probabilmente lo siamo. Il per-
ché va ricercato nel rapporto tta
le retribuzioni e i consumi. E per
capire di che si tratta basta pren-
dere in mano un telefonino o col-
legarsi alla pay-tv: beni che or-
mai consideriamo indispensabi-

30
25
20
15
10 ).
5 (..
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Fonte: elaborazioni su dati Istat. Rapporto annuale 2007, magaio 2008, che fa riferimento a dati Ocse e Banca d'ltalia
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li, e che corrono molto piu velo-
cemente di quanto facciano i no-
stri stipendi. Scrive 1ufficio eco-
nomico Fiom: «L'evoluzione tec-
nologica e lo sviluppo economi-
co determinano l'introduzione
nel mercato di nuovi beni, alcuni
dei quali vengono considerati co-
me indispensabili. Nel corso del
tempo i consumi di base aumen-

tano, e se le retribuzioni nette
non crescono, il medesimo reddi-
to deve essere ripartito per l'acqui-
sto di un numero maggiore di be-
ni e servizi». Per tanto, se la cresci-
ta reale degli stipendi resta in li-
nea con l'evoluzione dei consu-
mi interni, il “dipendente me-
dio” riesce a mantenere nel tem-
po lo status sociale raggiunto. Vi-

ceversa quando il livello dei con-
sumi sovrasta quello delle retribu-
zioni, viene percepita una sensa-
zione di impoverimento.

Salari, produttita’ e profitti
industriali. Partendo dal rap-
porto Istat per il 2007 (del mag-
gio 2008), secondo cui «la limita-
ta crescita retributiva riflette lo
sviluppo contenuto della produt-

tivitas, 'Osservatorio Fiom si sof-
ferma anche sul legame tra cresci-
ta delle retribuzioni e crescita del-
la produttivita. Si legge nello stu-
dio:«Se i salari aumentano in li-
nea con la produttivita (con le
correzioni necessarie per far cre-
scere l'occupazione) si creano le
risorse per investimenti che per-
mettono all'economia di cresce-
re, generando ulteriori aumenti
di produttivita». Ma di conse-
guenza «anche i profitti devono
crescere in linea con la produttivi-
ta, cosi da lasciare invariata nel
tempo la distribuzione dei reddi-
ti». Equello chein Italia non éav-
venuto, in parte a causa dei lavo-
ri atipici. A dirlo € I'Istat (maggio
2008), secondo cui «negli ultimi
anni le cause del calo della pro-
duttivitd vanno cercate nel con-
corso di vari elementi, quali l'uso
pit intenso del fattore lavoro
(flessibile) e nella prevalenza di
comportamenti di imprese volte
a perseguire obiettivi di redditivi-



